

# 用好“第三只眼” 守护患者健康

我市召开妇产及小儿神经阻滞研讨会

衡阳晚报讯 (通讯员 刘湘琳) 为实施精准麻醉，加快患者康复速度，促进麻醉学科建设与发展，近日，衡阳市妇幼保健院举办了衡阳市妇产及小儿神经阻滞研讨会暨产科自体血回输适宜技术推广培训班。

市妇幼保健院相关负责人对积极参会的同仁表示欢迎并指出，举办此次培训班既为衡阳市各级医院产科自体血回输适宜技术的推广搭建一个良好的平台，也对加速妇产及小儿外科康复医疗中的神经阻滞技术的提升起到重大意义。“此次研讨会与湘雅医院麻醉科共建学术交流，为持续提升市妇幼保健院乃至基层妇幼保健院的麻醉质量、提高患者舒适度、降低麻醉风险、确保麻醉安全、增强专科麻醉的综合水平做出表率。”

培训会上，除聚焦产科自体血回输适宜技术推广外，重点围绕ERAS理念中超声引导下的神经阻滞技术在妇产及小儿手术中的临床应用进行探讨。作为湖南省麻醉手术区域神经阻滞技术学科带头人、湖南省麻醉质量控制中心秘书长，中南大学湘雅医院的熊云川教授通过四个方面深入浅出地为大家传授《如何在超声引导下麻醉治疗》；市妇幼保健麻醉手术科王辉主任医师讲述了该院一例妇科病例，大家进行了充分探讨。课后，熊云川教授在培训班开展现场指导。他提醒参会同仁，麻醉细节决定成败，多渠道提高可视化技术在老年及小儿神经阻滞技术的学习能力，就等于牢牢把握患者生命重要防线；要加强麻醉安全与质量管理，注重团队合作与技术提升，做出妇幼专科特色。

此次培训吸引了县、市两级妇幼麻醉学科20余人参加。与会人员充分认识到在人口老龄化、出生率降低的背景下提升麻醉安全与舒适化医疗的重要性。纷纷表示将守护患者健康，用好“第三只眼”，将可视化麻醉做到更精准、更安全、更舒适。



团队合影。

衡阳市妇幼保健院(衡阳市儿童医院)麻醉手术科成立于1997年，是集临床麻醉、急救复苏、重症监测治疗、疼痛治疗、教学及科研于一体的科室，经过20余年的快速发展，现有医护人员25名，其中博士1名、硕士1名，主任医师2名、副主任医师4名，多名医护人员曾在美国以及北京、上海、广州等地的知名医院进修学习。

科室设有现代化层流中心手术室、产房手术室、麻醉疼痛评估门诊。



会议现场。

## 相关链接:

诊疗、麻醉后恢复室(PACU)。近3年来，科室年均完成住院手术麻醉5000余例，门诊手术麻醉5000余例。拥有先进的手术麻醉信息系统、高端多功能麻醉机、多功能监护仪、血流动力学检测仪、麻醉深度监测仪、血气分析仪、自体血液回收机、床旁彩色超声仪、心电除颤仪、闭环靶控输注系统、纤维支气管镜、可视喉镜、可视光棒、血栓预防仪、输血输液加温仪等先进的医疗设备，极大地满足了各类手术麻醉的需要，能更好地保障患者术中的安全与舒适。

科室医疗服务以高危产科麻醉、分娩镇痛、新生儿早产儿麻醉、微创妇科麻醉和无痛诊疗为特色，涵盖凶

险性前置胎盘、胎盘早剥、胎盘植入、重度子痫前期、妊娠合并症等产科急危重症麻醉，腹腔镜、宫腔镜、恶性肿瘤、盆底修复重建等妇科麻醉，小儿普外科、新生儿外科、泌尿外科、骨科、创伤外科、口腔耳鼻喉科麻醉，成人乳腺及甲状腺外科手术麻醉，无痛分娩、无痛人流、无痛宫腔镜、小儿无痛胃肠镜、无痛纤支镜等无痛诊疗技术。麻醉学科在省内产科麻醉、小儿麻醉及分娩镇痛领域居领先地位，为全国首批分娩镇痛试点单位。近3年该科室获得中国红十字会、湖南省卫健委、衡阳市科技局等课题7项，发表SCI及核心期刊论文10余篇，获得国家专利1项。

市妇幼保健院麻醉手术科以患者为中心，以患者围手术期安全、无痛、舒适化和加速康复为使命，为每一位手术患者的健康保驾护航。

# 医共体紧密协作 成功救治脑梗患者

衡南县人民医院为患者架起生命“高速路”

衡阳晚报讯 (全媒体记者 许珂) “感谢医护人员及时抢救，把我母亲从‘鬼门关’抢了回来！”近日，一名患者突发急性脑梗死，衡南县人民医院与其医共体成员单位——云集分院紧急联动，快速打通“生命高速通道”，无缝衔接紧急救治一例急性脑梗死病人。

7月1日6时，74岁老人李绍秀在家门口搞卫生时突然晕摔倒，半小时后被邻居发现送往云集分院，当时老人右侧肢体已无法活动，且言语含糊不清。考虑到患者发病时间急骤，病情危急，云集分院立即与上级医院——衡南县人民医院联系进行转诊。

9:33，老人被送至衡南县人民医院。到院后，神经内科主任王君胜快速反应，立即带领两名医生为患者实施神经系统查体和诊断。经过磁共振及DSA血管造影检查，初步诊断患者为急性脑梗死(卒中)，卒中抢救流程即

刻启动。

“在患者还没到院前，我就通过医共体微信群了解了患者状况。患者到院后立即进行针对性检查和会诊，确定疾病种类，开展针对治疗，为患者溶栓黄金窗口期赢得时间。”王君胜告诉记者，脑梗的黄金溶栓窗口期在3—4.5小时。患者在3小时前就出现了症状，情况虽然比较危急，但是仍有手术机会。

在排除禁忌及征得家属同意后，王君胜立即为患者实施静脉溶栓桥接介入取栓手术。通过约1小时的反复闭塞血管内溶栓，患者闭塞血管开通，血流满意，手术成功。目前，患者各项体征已平稳，脱离危险期。

“这是医共体紧密联动机制下的一次成功实战。”衡南县人民医院相关负责人表示，2019年以来，在县委县政府的坚强领导下，该院深入推

进县域医疗共同体建设，强化医共体急救能力建设，将所有建制乡镇(中心)卫生院和街道社区服务中心作为县人民医院分院，村卫生室也一并纳入医共体总院，实行“县—乡—村”三级垂直管理模式，全面统筹人、财、物、事，持续提升基层医疗服务能力，确保患者在最短时间内得到最明确诊断和最佳治疗，真正为患者架起一条顺畅的生命“高速路”，努力实现“小病不出乡，大病不出县”的医改目标。

为促进上级优质医疗资源下沉，衡南县人民医院作为医共体牵头医院，不仅建立了科主任联系分院的制度，定期下派专家到乡镇医院坐诊指导，提高基层卫生院医生的专业水平，规范诊疗行为；还与多家省市三甲医院建立了专科联盟，由上级医院不定期派驻专家来院新技术新项目开展数量同比升幅56.33%，新技术新项目开展数量同比升幅34.04%，县域内就诊率升幅13.60%，患者的信任度和满意度达98.40%。

门口就能享受专家医疗服务。同时，该院还成立了区域检验中心，大力推进检查检验结果互认，加快推进县域医共体检验中心、影像中心、心电中心、病理中心等各种资源共享中心在县域内全域运行，提高资源配置和使用效率，避免患者重复检查，减轻老百姓就医负担。

如今，通过医共体建设，衡南县人民医院达到了提质量、升效能、降费用、惠民生、促发展、保安康的效果，全院药品采购金额较上年同期降低8.23%，耗材采购金额同比降低9.63%，医保住院病人次均费用同比下降5.17%，医保住院统筹支付同比降低9.72%，三级及以上疑难手术台次同比升幅56.33%，新技术新项目开展数量同比升幅34.04%，县域内就诊率升幅13.60%，患者的信任度和满意度达98.40%。